

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19423. - Palma de Mallorca

Sábado 16 de Abril de 1938, 2.º A. Triunfal

**Saludo a Franco ¡Arriba España!!**

## Nuestras tropas llegan al Mediterráneo

**Ocupando Vinaroz, Benicarló y Alcanar  
cortamos las comunicaciones de Cataluña con Valencia**

Ocupamos además Calig, La Cenia, San Rafael del Río y Uldecona

En Vinaroz derribamos dos aviones rojos.

Nuestra aviación ametralla a varios barcos y lanchas en Vinaroz y San Carlos de la Rápita, hundiendo a una y derribando a otros  
de el Tebib Arrumi: La victoria decisiva está lograda: hoy cuando las campanas repiquen a Gloria, lanzaos a la calle a exteriorizar el inmenso gozo que inunda a España.

**¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Arriba España!**

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

La maniobra iniciada al sur del Ebro en dirección al mar ha tenido brillante remate en el arrollador avance de nuestras tropas que persigiendo al enemigo han alcanzado el Mediterráneo ocupando Vinaroz, Benicarló, Calig, La Cenia, San Rafael del Río, Uldecona y Alcanar. El duro castigo sufrido por el enemigo en las operaciones de días anteriores precedieron a esta maniobra, ha contribuido eficazmente a facilitar la fase de la victoria que ha traído como consecuencia cortar las comunicaciones de Cataluña con Valencia.

En Benicarló se han cogido 5 tanques rusos en estado de servicio y zona de avance, ametralladoras, una pieza de 7'62 varios depósitos municiones e intendencia y más de 700 prisioneros.

En el sector de Forcall se ha rectificado a vanguardia nuestra línea defendiéndose importantes posiciones.

En el Noguera Pallaresa y en el Ribagorzana se remontaron ayer ametralladoras, y se ocuparon varios pueblos.

En el sector de Balaguer se rechazaron dos intentos de ataque durante la pasada noche y hoy se han cogido 50 muertos del enemigo, un cañón y más de 500 disparos de cañón del 11'40.

Una de nuestras baterías antiaéreas ha derribado en la región de Vinaroz dos aviones rojos.

Nuestra aviación ametralló a varios barcos que salían del puerto de Vinaroz obligando a fondear a dos de ellos y huyendo otro, y en las proximidades de San Carlos de la Rápita fueron también ametralladas algunas lanchas motoras, consiguiendo hundir una y hacer que embarrancara.

Palma de Mallorca, 15 de abril de 1938, II Año Triunfal.

Por orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martorell.

Gradual e inflexiblemente se elevará el nivel de vida de los trabajadores en la medida que le permita el superior interés de la nación.

### Póstuma

## Serafín Alvarez Quintero

Del Teatro Quinteriano, que como fecundo rosal de fragancia exquisita, florecía en el jardín de los ingenios de España y especialmente en los cármenes de Andalucía, se desgajó uno de los tallos.

Serafín Alvarez Quintero, gala de ingenio y figura destacadísima entre los comediógrafos, ha fallecido en Ma-

drid falto de recursos de la ciencia y a buen seguro también, de los Auxilios Espirituales, informándonos por Radio Nacional que el Movimiento Salvador de España sorprendió a Serafín Alvarez Quintero y a su hermano Joaquín, en su villa "Consolación" de El Escorial, rincón de placidez horraciana en el que los comediógrafos,



X Serafín y Joaquín Alvarez Quintero

ejemplo máximo de fraternidad en todos sus órdenes, escribieron buen número de sus más aplaudidas producciones teatrales. En El Escorial fueron presos por los marxistas y una vez libertados, Serafín se impuso un retiro voluntario en su residencia de la calle de Velázquez de la capital, desechando como español honrado, el requerimiento de los rojos para colaborar con su firma prestigiosa, en la propaganda ruso-marxista.

Para hablar, en este recuerdo postumo a Serafín Alvarez Quintero de su admirable obra, es obligado el elogio al Teatro Quinteriano ya que siempre colaboraron juntos los ilustres hermanos comediógrafos.

¿Con cuantas heroínas cuenta la innumerable galería Quinteriana? Tarea que requiere espacio y tiempo sería en estos momentos enumerarlas, imitándonos, como homenaje a ese Teatro de los hermanos Quintero que traspasó las fronteras, citar los títulos que lo prestigian. Desde sus primeros éxitos en "Los Galeotes", "La Dicha Ajena", "Las Flores", "Las de Caín" y "El amor que pasa" a los de "Amores y Amorios", "Genio Alegre", "La Zagala", "Fuebla de Mujeres", "Cancionera", "Cristalina", "La boda de Quinita Flores", "La Prisa", "Los Mosquitos"... y todo un sin fin de producciones del copioso repertorio.

Desaparece un colaborador, un brazo del inagotable ingenio que alimentaba el Teatro de los Quintero. Teatro en el que prevalecen una intención noble, honesta, cristiana y caballeresca. Algo como se dijo en cierto homenaje a los Quintero, como un venecianismo burgués que arranca de "La Locandiera" de Goldoni. Teatro gracioso y simpático, de intriga de novios y de murmuraciones de camarilla, entreverado de sainetes y riquísimo en el desfile de tipos arrancados del natural, y de escenas saturadas

de frivolidad y de costumbrismo que halla manantial inagotable en Andalucía, donde la ficción se hace realismo pintoresco y ocurrente.

A los ilustres nombres de los preclaros españoles D. Juan de Lacierva y D. Armando Palacio Valdés que fallecieron en este amanecer de España sin más testigos en el tránsito de su extinción, que el panorama sangriento y criminal del Madrid mártir, y en visperas del alumbramiento de la España Imperial, que se está forjando en los campos de lucha, hay que añadir el de Serafín Alvarez Quintero, coautor con su ilustre hermano de un teatro esencialmente femenino y emocionalmente literario, con figuras, y escenarios de la España inconfundible, libre de trolepes plebeyos, y bien nutrido de sonrisas, de fragancias y optimismos de la clara y diáfana luz de Andalucía, como sevillano que era de pura cepa el malogrado e insigne comediógrafo que desaparece.

J. BAUZA GUANABENS

Calendario bélico

Día 15

A 11. KM. DE VINARÓZ

O les rompemos el cráneo o, de correr, el calcáneo se fracturan los de la hoz si no dan, por Vinaroz, paso hasta el Mediterráneo. Y no equivoquen la huida: para conservar la vida no les queda otra salida que a la ciudad del arroz; ya que es zona peligrosa la norteña, pues acosa el "fascismo", por Tortosa, con una energía atroz.

Pepe BREVE

licianos más, uno de ellos con mosquetón y sus 150 cartuchos. ¡Vayan pasando, señores!

Se pasaron tres artilleros, uno de los cuales nos contó el siguiente caso curiosísimo:

Supo el capitán suyo que nosotros, al avanzar, cruzamos una barranca que no dejamos ocupada por estar batida por las alturas enemigas, cuyos extremos más altos ocupamos, dejando e centro como zona neutra.

El mandamás de la batería, con muchas ganas de fumar y ayuno de tabaco desde varios días, llamó a este soldado, bastante listo y gracioso, encargándole que fuera a recorrer por donde habían pasado nuestras fuerzas, con objeto de recoger las colillas que encontrara. El muchacho dice no

le parece bien que un capitán fumecolillas; se fué al estanco a comprar un paquete que dice que llevará a superior cuando se acabe la guerra, si ésta no dura mucho, pues de lo contrario se lo fumará él y le manda el humo por el viento.

Esperamos el final de la guerra, se va aproximando a pasos agigantados, pues todos los que vienen de zona roja dicen que la mayoría de jefes están ya convencidos de que es completamente imposible aguantar por más tiempo el hambre y que insistieron con la esperanza de que vez estallaría la guerra europea, pero que de cada día se sienten más desanimados y con el espíritu muy caído.

UNO DEL FRENTE

(0000)

DEPORTES

Situación actual del fútbol mallorquín

por J. Cubi Caldentey

Ante los reiterados e insistentes requerimientos de que he sido objeto por parte de persona por mi muy querida y allegada al diario LA ALMUDAINA, y de los cuales no he podido eludirme en modo alguno, no tengo más remedio que levantar la clausura que me había impuesto y expresar de la manera más somera mi pensar sobre la situación actual del fútbol mallorquín y medios para conseguir su resurgimiento.

Después de una ausencia bastante prolongada de los campos de juego, esta temporada he presenciado algunos partidos del ya finido campeonato balear, y si debiera basar mi opinión sobre las actuaciones técnicas de los equipos en dicha competición ésta no podría ser más deplorable tanto en conjunto como individual, sin embargo habida cuenta de las obligaciones que pesan en las circunstancias actuales sobre los jugadores, creo no es el momento más oportuno para enjuiciar su actuación y si tan solo agradecerles la gran dosis de voluntad puesta al servicio del deporte de la que han dado pruebas terminantes todos ellos, salvo raras excepciones.

Que el fútbol mallorquín de unos años a esta parte está en franca decadencia no puede ser un secreto para nadie, es evidente y es también indispensable hacer lo posible para

conseguir su resurgimiento, ya que este deporte reúne como ninguno todas las cualidades indispensables para arrastrar grandes masas a presenciar sus manifestaciones.

Es indudable que una vez conseguida la paridad con las demás regiones, cosa que a no dudar no se habrá presentado ocasión más propicia al finalizar el Glorioso Movimiento Nacional, se habrá dado un paso definitivo en la mejora de clase ya que el contacto continuo con los equipos peninsulares dará su fruto a no tardar.

Sin embargo, en mi modesta opinión, hay un punto vital para el resurgimiento de nuestro deporte, y aunque ello sea para el mañana estoy más que convencido que depende única y exclusivamente de la formación de equipos infantiles, pero equipos infantiles bien organizados y vigilados por mentores que a la vez que les aleccionen cuiden de ellos con todo cariño, iniciándoles en el amor al club y desprecio a las vanidades y orgullos de la popularidad, aunar el fútbol con la cultura física adecuada para convertirlos en verdaderos atletas, implantación rigida de la ficha médica llevada con todo escrúpulo para evitar perjuicios graves en sus débiles organismos y de una manera especial inculcarles una disciplina férrea base indispensable de toda buena organización.

Como se habrá visto hay una tarea árdua para cumplimentar todo lo expuesto, pero yo sé de una manera positiva existen personas en los Clubs que muy gustosas estarían dispuestas a realizarla si para ello les dieran facilidades, y que ya tienen demostrada su competencia en anteriores actuaciones que la mayoría de los antiguos aficionados recuerdan con satisfacción y agradecimiento, pues algunos de los mejores jugadores que actualmente forman mejores equipos, de entre infantiles nacieron al deporte.

Además en la España que renace, seguramente apoyarán sus autoridades aquellos proyectos que redunden en beneficio del mejoramiento de la raza y no hay duda que entre los deportes que mejores condiciones reúnen para tal fin es el fútbol uno de ellos, siempre desde luego, encauzado debidamente a fin de evitar las violencias que puedan producirse, llegando para conseguirlo incluso a la eliminación total de los jugadores habituados a ellas, ya que deporte es sinónimo de nobleza y como tal hay que comportarse en todo momento.

Esperemos que de llevarse a cabo, con la protección oficial, en época no lejana recogeremos óptimos resultados para bien de deporte y gloria de nuestra tierra.

No he dicho nada nuevo ¿verdad? ya lo sé, pero es que en fútbol ya tan pocas cosas quedan para decirse, pero existen muchas por hacerse y para mí y para muchos ésta es una de ellas.

Juan CUBI CALDENTAY

Anécdotas del frente

Ligeras impresiones sobre la guerra de por esos frentes, por los cuales siguen pasándose milicianos que aprovechan la primera oportunidad que se les presenta.

Precisamente hace unos días, llegaron tres muchachos dando gritos de ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Los nuestros, sin saber de momento a que se debía aquella pequeña manifestación en pleno campamento, creyeron que el terceto que se presentaba venía borracho perdido, y mal podían venir borrachos unos muchachos que llevaban meses enteros sin probar alcohol ni vino, porque estos líquidos escasean también en la zona roja. Pronto se convencieron de su error los que recibieron a los manifestantes, al comunicar éstos el objeto de la presentación y que deseaban ver cuanto antes al jefe de la avanzada.

Hecha la presentación oficial - a dicho jefe, no les dejó dar ninguna explicación sin antes interrogarles sobre el estado de apetito en que se encontraban, manifestando el más despierto que la noche anterior habían comido dos sardinas cada uno y un trocito de pan que no pasaría de mucho los 50 gramos, pues, según dijo, les entregaban una libra de pan y una lata de sardinas cada siete días.

Con lo explicado ya puede suponerse con que gusto se comerían un par de huevos cada uno, que frites con igual número de chorizos mandó prepararles de momento el citado jefe de posición, entregándoles además doble ración de pan, dos botellas de "Montilla" y media docena de botellas de cerveza.

Hace poco también encontramos otro evadido que había estado todo el día despistado por lo cerros buscando nuestras avanzadillas y temiendo meterse otra vez en la zona que acababa de abandonar, por ser nuevo por estos frentes, según dijo.

Antes de montarse en el vehículo, el que venía de la zona marxista me advirtió que era un enemigo, en vista de lo cual le senté a mi lado, manifestándole que así lo hacía porque el enemigo, cuanto más cerca, mejor.

Le hice varias preguntas. Contóme que se había hecho alférez provisional en uno de los cursillos cuyos pro-

fesores eran rusos y que en la actualidad poseía el grado de Teniente, que no se había pasado antes por no haber tenido ocasión, que llevaba poco tiempo en este frente y que había dejado su sección abandonada, después de comunicar a sus inmediatos inferiores que iba a prestar un reconocimiento.

Venía un poco preocupado, pensando como sería recibido; le animé diciéndole que aquí les recibíamos con los brazos abiertos, de lo cual se convenció poco después al ser recibido en el puesto de mando.

El mismo día se pasaron cuatro mi-

Lírico Hoy Sábado de Gloria A las 3'30

Grandioso Estreno METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

Robert Montgomery y Rosalynn Russell

en

El Club de los Suicidas

(en español)

En el mismo programa:

TERRORES MICROFONICOS (Pandilla), REGATAS EN EL DESIERTO (Dibujos), POLIZA FUNESTA (en español) y EL CABALLO DE FUEGO (musical tecnicolor).

# Hace un año, en Huesca...

**Cuando la ciudad estaba asediada por los rojos las parejas de novios seguían paseando por el parque. «Huesca — decían los marxistas — se parece al aceite de ricino en que es muy mala de tomar»**

Obases del quince y medio, ya os podéis preparar, que en la plaza de Cataluña no dejaremos de entrar.

Esta copla se la oí el año pasado en Huesca a un artillero que cañaba sentado en la cureña de su cañón. La hora que anunciaba el soldado jotoero ha sonado ya.

Preparándose a toda prisa estarán estos días los cañones de Huesca para avanzar sobre Barcelona y tomarse el desquite de los diecinueve meses de asfixia en que los rojos han tenido a la heroica ciudad aragonesa.

Yo estuve en Huesca hace un año. Al recién llegado le causaba entonces un poco de respeto salir a dar un corto paseo por la carretera de Francia y ver a simple vista las banderas enemigas. Con los gemelos se divisaban perfectamente la hoz y el martillo pintados en las de color rojo. Las había rojas y rojinegras, pero republicanas, ni una.

Sonaba un paqueo intermitente por todo el cerco de la ciudad.

—Do aquí ya no pueden pasar los paisanos — me dijo un soldado cuando yo no había andado un kilómetro.

Fue el mismo soldado quien me dijo también comentando la situación:

—Huesca es una sartén rodeada de fuego y el mango quemado.

Creí que la frase era suya y la celebré por lo exacta. El mango era la carretera de Jaca y el mango quemado, ¡ya lo creo que quemaba! Al entrar había tenido ocasión de verlo.

Pero la frase no era del soldado que me la dijo el primero. Me la repitieron después todas las personas con quienes hablé en Huesca. Dios sabe quién será el autor. Ingenios sobran en Huesca para sembrar de fina gracia, entre bombardeo y bombardeo, el paseo del Coso y la terraza del bar Flor.

En aquella terraza comentaba una:

—Cuando la guerra termine se celebrará un gran banquete, al que asistirán las autoridades nacionales y representaciones de las provincias. En la mesa habrá un puesto vacío. Cuando todos estén preguntando a quién pertenecerá aquel cubierto, entrará un hotelero con un telegrama urgente: "Seguimos resistiendo. ¡Arriba España! Firmando: alcalde de Huesca."

Entonces, alguien, cayendo en la cuenta, se dará un golpe en la frente: "¡Pero, hombre, si nos hemos olvidado de avisar a los de Huesca que se ha acabado la guerra!"

Y los que escuchaban reían ufanos, sin amargura, porque son modestos; pero se sentían fuertes para resistir ellos solos, todas las embestidas, sin añadir a quien bastantes ciudadanos tenían entonces nuevas preocupaciones.

Si hemos de ser exactos, no conviene elevar mucho el tono al hablar de Huesca. Allí, en el fondo de la sartén, nadie empleaba frases de epopeya. La heroica ciudad tenía un estilo llano de día de labor. Yo nunca había estado en Huesca, y entonces me costaba salir. Entre el riesgo y el humor se le encontraba allí a la vida un gusto muy bueno. La alegría tenía en Huesca un sentido nuevo de virtud y utilidad. Los que buscáis emociones no gustadas, habéis raris encontrado muchas en Huesca. A los que bebéis largamente y a los que fumáis con desenfado en los bares de gantes de la retaguardia, nadie os hubiera criticado en Huesca porque vuestro vino fuera algo estrepeito, ni por que necesitarais subir a un tripoite muy alto para sacarle bocanaditas de humo a un cigarrillo rubio.

La gente me miraba a mí un poco extrañada viéndome pasear.

—¿A qué habrá venido aquí este tojastero?

Yo creo que sería eso lo que dirían.

Y así empecé a notar que en Huesca, con sólo dejarse vivir, ya era uno millitante, y cuando iba al cine y leía en el programa por qué puerta había de salir sin mucha prisa al empezar el bombardeo, valía casi tanto como un soldado valiente.

Los bombardeos estaban previstos en las advertencias de los programas de cine como cualquier otra contingencia desagradable, como la lluvia en las corridas de toros. Pero por lo que pudiera llover ni tronar, nadie dejaba de ir al cine en Huesca. Ni al café, ni a la oficina. Ni mucho menos al paseo del Coso por la tarde.

Cuando estalló el alzamiento no había en Huesca más de 280 soldados de la guarnición y unos pocos falangistas, que se les unieron con escopetas de caza. Ellos solos se bastaron para dominar en dos días a varios miles de rojos bien armados, que tuvieron que salir huyendo.

Pero enseguida empezaron a llegar columnas catalanas, que pasaron asolando los pueblos de la provincia, donde nadie podía resistirlos. Llegaron a ser dueños del matadero y durmieron una noche en la torre de Casares, dentro de Huesca. Algunos milicianos entraron aquella noche en la ciudad a "tomar café", que era su rara manía siempre. A fuerza de tanto oír que Huesca era suya, creyeron que bastaba llegar y dar una palmada para que acudiera el camarero. Entraron, pero no salieron más. Después, los vecinos de Huesca, que según ellos me aseguraron en serio, se llaman oscenses, ponían todas las noches en la carretera dos camiones atravesados para que si los rojos querían volver a entrar tropezasen y se mataran. Y ellos se iban a dormir tranquilamente, dejando al sereno el encargo de que les avisase si pasaba algo.

El primer bombardeo de Huesca fue el día 21 de julio de 1938. Desde entonces han estado ladrando diariamente sobre la ciudad nueve o diez baterías rojas, unos treinta y seis cañones de calibres muy estimables.

Durante los dos primeros meses llegaba todos los días el "Negus", un avión negro, con varios hijos suyos de menor tamaño, a dar tres o cuatro pasadas sobre la ciudad. Tampoco luego dejaban de aparecer dos veces por lo menos las noches de buena luna. El día 31 de agosto, que ellos se empeñaron en que fuera el último de Huesca, tuvo la ciudad sobre ella a los aviones de bombardeo desde las siete de la tarde hasta las nueve de la mañana siguiente. Un grupo de muchachos, que ya se en-

sabán de estar tanto tiempo metidos en los refugios, salió por la calle entre las explosiones, tocando guitarras y cantando coplas:

La calle Mayor de Huesca, ya no la rondan marxistas, que la rondan los soldados, requetés y falangistas.

Se estaban poniendo ya los rojos bastante pesados, y cuando Beorlegui tomó Irún, salió corriendo hacia Huesca y los echó un poco más atrás. Pero Beorlegui se murió y los rojos allí se quedaron alrededor de la ciudad, más pegajosos cada día, moscas en cabeza de calvo.

Al cabo de los meses los defensores de ambos campos se conocían ya de estar agazapados los unos frente a los otros, a menos de cincuenta metros en algunas partes, y cuando se cansaban de tirarse tiros, se ponían a hablar para pasar el rato. Yo visité la posición que llamaban de la "Loma Sur". Escucha lo que me contó el aspillero de los fusiles las trincheras rojas a tiro de piedra, separadas de las nuestras por una estrecha faja de viñedo, que los de ambos campos habían verdimiado a medias. Fue un pacto que hicieron para que la uva no se perdiera.

Se entablaban allí, para no aburrirse mucho, conversaciones como ésta, de gazapera a gazapera:

—Oye, tú, faccioso; te voy a poner un acertijo.

—Venga.

—En qué se parece Huesca al aceite de ricino?

—...No lo sé.

—Pues es fácil. ¿Te das por vencido?

—Por una sola vez y en ese terreno... Venga ya; ¿en qué se parece?

—En que es muy mala de tomar.

A lo largo de nuestra trinchera sonó un aplauso a la franqueza del rojillo, que acaso lo pasaría mal si sus jefes le escucharon.

Me apresuro a asegurar a ustedes que el caso es auténtico. Si el acertijo no les parece del todo bueno, tengan en cuenta que el que lo sacó de su cabeza era un modesto anarquista de Grañolers.

Nadie trataba en Huesca su situación con el respeto que se merecía.

El comandante de uno de los sectores, hablando de la posibilidad de que el cerco quedara cerrado herméticamente, me decía:

—¡Bah, no hay que asustarse! Yo calculo que todavía podemos resistir aquí encerrados dos meses y un día.

¡Afortunadamente, se les han abierto antes las puertas de la prisión.

Otra tarde de aquellas estaba yo con Morenes, el camarada fotógrafo, haciendo una fotografía a Ramonita, una muchacha heroína del estrecho de Quinto, y pasó silbando por encima de nosotros un proyectil de quince y medio. Yo me agaché instintivamente y a Morenes se le cayó el telémetro de la máquina. Los bancos del parque, allí a nuestro lado, estaban llenos de novios diciéndose cosas bonitas.

—Tiran de Formillos a una batería nuestra de ahí enfrente—nos explicó con naturalidad Ramonita.

No había acabado Morenes de enfocar de nuevo y pasó otro obús en dirección contraria.

—Ese parece que ha ido lejos—le dije yo a Ramonita.

—No, es que ha caído sin estallar en esta calle de al lado.

Vimos enseguida a unos chiquillos que pasaban corriendo a ver quien lo cogía para venderlo por dos pesetas a los coleccionistas de recuerdos históricos.

Los novios seguían diciendo a las novias que a su lado la vida era bella.

JUAN DE HERNANI

(OO OO)

## De interés nacional

# “El Caballero mutilado tiene, por la Ley, por España y por Franco, asegurado su sustento y su trabajo,”

El nuevo "Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria", ha sido promulgado por Decreto de 5 de Abril de 1938-II Año Triunfal. — (El texto del Reglamento y el del Cuadro de Diagnósticos, se publicarán dentro de muy breves días, en el Boletín Oficial del Estado.)

### “DEBERES Y DERECHOS DE LOS CABALLEROS MUTILADOS”

Todos cuantos hayan recibido heridas o lesiones de guerra en servicio encomendado o de reconocido prove-

cho y a consecuencia de ellas sufran merma en sus aptitudes de trabajo, serán premiados con el título honoroso de "Caballeros mutilados de la guerra por la Patria".

Por las consecuencias y gravedad de sus heridas, se calificarán de:

**MUTILADOS ABSOLUTOS:** Los ciegos, los amputados de ambos pies o manos, o de mano y pie del mismo lado, los paralíticos y los dementes.

—Gozarán de muy amplios beneficios y de "Pensiones Vitalicias" desde DOCE MIL PESETAS, anuales, los soldados o asimilados a soldados, siguiendo en escala progresiva según sus empleos o asimilaciones, o edad el que no posea empleo ni asimilación.

**MUTILADOS PERMANENTES:**

Los que sin llegar a la calificación de "ABSOLUTO" queden privados de toda aptitud de trabajo; Estos gozarán, además de otros beneficios, de "Pensiones Vitalicias" suficientes para un decoroso vivir, con aumentos de pensión para aquéllos que requieran cuidados extraordinarios, y también por el número de sus hijos; en ambos casos, en determinadas condiciones.

**MUTILADOS UTILES:** Serán todos los que al término de su curación puedan ser empleados en destinos o trabajos.

Por lo tanto, los "MUTILADOS UTILES" aún cuando estén amputados de una mano, brazo, pié o pierna, y en general, cuantos puedan rendir un trabajo útil, aunque su capacidad esté disminuida, seguirán sus carreras, conservando sus puestos en los escalafones. Para ellos habrá desaparecido la tristeza de verse llamados "INVALIDOS" y tendrán el orgullo y la alegría de seguir en sus puestos las vi-

# CINE BORN

## HOY Sábado de Gloria

EXTRAORDINARIA SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA

# El Congreso

## se divierte

La máxima creación de la IDEAL pareja

### Lillian Harwey -- Willy Frichs

La espectacular y mundialmente famosa opereta que ha costado millones

NOVISIMA VERSION U. F. A. 1938

esistitudes de su carrera o profesión.

Para todos aquellos otros **MUTILADO** que no pertenezcan a Cuerpo o Servicio con escalafón, militares, marinos y aviadores; para las Milicias y los paisanos, hombres y mujeres, que alcancen el título de **MUTILADO DE LA GUERRA**, se les ofrecerá por el Estado: Un destino o empleo que les proporcione un seguro y honesto vivir, trabajando en lo que les sea posible, asegurando ya su porvenir, sin que jamás tenga que pasar por sus mentes la idea del olvido, abandono o de miseria.

Mientras no se les proporcione el destino, que se procurará sea rápida y brevemente, seguirán cobrando sus haberes o sueldos y si no los tuviera se les asignarán pensiones alimenticias.

Se señalará el grado de "Mutilación" PARA asignar las diferentes categorías, mediante examen de un Tribunal Médico Militar, que determinará un coeficiente numérico de 1 a 100. Los que no lleguen a 11, serán calificados de "heridos" y estos heridos tendrán, entre otros derechos, a plazas preferentes de trabajo, y a la Medalla de Sufrimientos por la Patria, que podrá ser con o sin pensión, según las circunstancias. Los que su coeficiente numérico sea de 11 hasta 100, serán calificados, en la forma que especifica el Reglamento, en "MUTILADOS PERMANENTES", o en "POTENCIALES" o en "ÚTILES", con los derechos correspondientes al grado de su mutilación.

Es absolutamente preciso y conveniente que todos, de General a Soldado, los que hayan sido heridos o lesionados de guerra, ejerciten su facultad a ser calificados, según les corresponda, por ser la base de sus preeminencias y derechos, que son muy amplios, unos honoríficos y otros materiales, que afectan en modo trascendente a su porvenir. Para alcanzar la calificación, tienen que solicitar ser reconocidos por Tribunal Médico y luego la formación de expedientes para su calificación de MUTILADO o HERIDO. (En el Reglamento se indican los detalles de los trámites oficiales a cumplir, y se dictan los formularios de las instancias).

El título de MUTILADO o HERIDO, lo recibirán después los interesados remitido por la Dirección de Mutilados de la Guerra, y será la credencial que acredite su calidad y sus derechos.

Una vez en posesión del título de CABALLERO MUTILADO, los que deseen obtener "Destinos" o "Trabajo", lo solicitarán ante las COMISIONES INSPECTORAS, en la forma que especifica el Reglamento.

Las COMISIONES INSPECTORAS con la Dirección de Mutilados, son los órganos ejecutivos del cumplimiento del Reglamento y por lo tanto de la otorgación de "Destinos" y "Trabajo" y aquéllas están integradas por los Excmos. Sres. Presidentes de las Audiencias Provinciales, como presidentes natos, y como vocales un Jefe Militar y los señores Delegados de Hacienda y Delegado del Trabajo, un Asesor Médico y un Secretario letrado.

Dada la alta calidad, oficial y personal, del Presidente, representante de los Tribunales de Justicia Nacional y la de los vocales, representantes del Ejército, de la Hacienda y de la Organización y Acción Indical, en su noble misión de organización nacional del trabajo, está asegurado en absoluto el más exacto cumplimiento de la voluntad Nacional de premiar y atender con especial cuidado a sus hijos predilectos, que tuvieron la dicha de verter su sangre generosamente y sufrir penalidades y dolores en defensa de la Patria.

Como fiscal, manifestamos que el Reglamento de Mutilados se publicará dentro de breves días en el Boletín Oficial del Estado, que obligatoriamente tienen que poseer, al menos un ejemplar, todos los Centros Oficiales y Organismos del Estado, entre ellos todos los Cuerpos Militares, los Ayuntamientos y los Juzgados. A dichos Organismos o a otros similares pueden acudir los interesados para conocer sus obligaciones y derechos. Además y con la mayor brevedad posible se pondrán a la venta en todas las librerías, ejemplares del Reglamento recomendando muy señaladamente su adquisición por los beneficiados y por

sus familiares o personas que por aquéllos se interesen.

En él hallarán el detalle de las "Pensiones" y de los "Destinos" y "Trabajos" que les corresponden, que son en número muy amplio variado y suficiente para todos los que tengan derecho a ello y les serán fielmente reservados por el Estado, Provincia, Municipio, empresas y particulares, en la cantidad y calidad que la Ley ordena, quedando encargado de que así se cumpla exactamente la Dirección de Mutilados, a cuyo frente está hoy el General Millán Astray, Fundador de la Legión.

Es muy importante conocer el de las plazas de "oposición" o "concurso" que en todas las carreras del Estado, Provincia, Municipio y semejantes les son reservados a los "MUTILADOS ÚTILES" en proporción del 20 por 100, a los que posean los títulos profesionales correspondientes o los adquirieran debidamente tales como Ingenieros, Abogados, Médicos, Licenciados en Filosofía, Maestros, Arquitectos y semejantes, de las distintas Facultades o especialidades científicas o técnicas o profesionales.

Asimismo, conocerán las preeminencias que se les conceden, de tratamiento, derecho a uso de uniforme, carnet y distintivo especial de CABALLERO MUTILADO. Y para aquéllos que lo hayan especialmente menester, tendrán privilegio o asientos reservados en los vehículos, así como preferencia a no formar colas en los actos públicos que tengan por objeto el suministro o entrega de cosas o documentos, e igualmente en las taquillas de billetes de los espectáculos públicos, siendo, naturalmente, estas preferencias, únicamente personales e intransferibles.

Todos los "MUTILADOS" tendrán derecho en los Establecimientos Oficiales, a asistencias gratuitas, médica, farmacéutica y ortopédica.

Gozarán del honroso privilegio de poder asistir a los actos públicos firmando con sus Guiones o Banderines, para así demostrar su amor y gratitud para la Patria, su orgullo de haberla servido bien y su inquebrantable adhesión y lealtad al Caudillo.

Para nuestros hermanos los soldados Marroquíes, se decretará, igualmente el REGLAMENTO DE MUTILADOS MARROQUÍES, en el que con el mismo interés que para nuestros soldados, España atiende y vela por ellos, concediéndoles honores, preeminencias, pensiones vitalicias y destinos en los que se asegure su porvenir.

¡VIVA ESPAÑA!  
¡ARRIBA ESPAÑA!  
¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

**Advertencia importante:** Se ruega a todas cuantas personas se interesen por los MUTILADOS DE GUERRA POR LA PATRIA, recorten este artículo y lo hagan llegar a sus parientes o amigos que hayan recibido heridas o lesiones en el transcurso de la guerra.

El CAUDILLO lo ordenó.  
Y la Falange y el Reguete se unieron  
19 de abril 1937

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL  
DÍA 16 DE ABRIL DE 1938—  
2.º T.

[Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.

[Imaginaria: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

[Visita Hospital: Quinto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

### DONATIVOS

El personal de Luchamayor comprendido en la siguiente relación ha hecho los donativos que también se expresan en favor de la Suscripción Nacional.

Del fabricante de calzado don Miguel Vidal 5'00 pesetas; de los obreros de su fábrica 63'15 id; del fabricante de calzado C. Mas Juliá 5'00 id; de los obreros de su fábrica 93'05 id; del fabrican

te de calzado F. Cardell Garau 4'30 id; de los obreros de su fábrica 85'70 id; del fabricante de calzado don Sebastián Oliver y sus obreros 7'80 id; del fabricante de "Calzados Sempulí" 5'00 id; de los obreros de su fábrica 85'85 id; del fabricante de calzado Bartolomé Salvá 10'00 id; de los obreros de su fábrica 114'50 id; de los obreros de la fábrica de calzados de Juan Salvá 17'85 id; del fabricante de calzado don Sebastián Mulet 20'00 id; de los obreros de su fábrica 246'55 id; del fabricante de calzado don Miguel Mubar 10'00 id; de los obreros de su fábrica 290'70 id; del fabricante de calzado Roca y Monserrat 10'00 id; de los obreros de su fábrica 58'45 id; del fabricante de calzado don Antonio Catañ y sus obreros 39'10 id; del fabricante de calzado don Miguel Vidal 5'00 id; de los obreros de su fábrica 63'20 id; del fabricante de calzado don José Taberner y sus obreros 16'40 id; del fabricante de calzado F. Cardell Garau 5'00 id; de los obreros de su fábrica 85'00 id; de la fabricante de cajas de cartón vinda de Matias Salvá y sus obreros 25'00 id; del fabricante de calzado C. Mas Juliá 5'00 id; de los obreros de su fábrica 109'05 id; Total 1.466'25 pesetas.

Ha sido invertida en sellos Pro Combatientes la cantidad de 2.250 pesetas importe de las horas extraordinarias trabajadas por los obreros y la aportación de la dependencia y dirección de la "Manufactura General del Caucho" de esta Plaza, durante el mes de Marzo último.

**SABADO DE GLORIA  
TROCADERO  
Reapertura  
HOY A LAS 7**

### La alarma de ayer tarde

Ayer a eso de las dos y cuarto de la tarde las sirenas y campanas dieron la voz de alarma.

La gente, con orden, se dirigió a los refugios, percibiéndose el estampido de los cañones antiaéreos.

Al cabo de unos diez minutos cesó la alarma, sin que hubiera ocurrido novedad alguna.

El parte facilitado por la Jefatura de Antiaeronáutica dice así:

"Nuestros Puestos de Observación acusaron la presencia de un aparato enemigo que atravesó las Isla en dirección Norte-Sur sin arrojar bombas y saliendo perseguido por nuestras cazas. Sin novedad.

Palma de Mallorca, 15 Abril de 1938 - II Año Triunfal."

19 DE ABRIL  
DECRETO DE UNIFICACION  
FRANCISCO FRANCO  
JEFE NACIONAL  
DE LA ORGANIZACION

### Colombófilas

CONCURSO DE MENSAJERAS

La infatigable sociedad colombófila "La Palmesana", el domingo próximo pasado celebró una suelta-concurso como final del "record" de kilometraje cubierto por las excelentes palomas de la citada entidad, "San Telmo-Palma", desde cuya suelta serán llevadas a una prueba bastante dura, motivado a la bruma reinante en estos tiempos, "Ibiza-Palma".

En el concurso del domingo pasado la clasificación fué la siguiente:

1.º Macho rodado, núm. de sortija 190, propiedad del Batallón de Ingenieros de esta Capital; invirtiendo en el trayecto 25 m. 25 s.

2.º Macho rojo, núm. de sortija 44.848, propiedad del socio don Manuel Pericás; invirtiendo en el trayecto 40 m. y 53 s.

3.º Macho rodado, núm. de sortija 17.160, propiedad del socio don Miguel Gayá, invirtiendo en el trayecto 41 m. y 11 s.

Acosadas por los halcones al huracán del citado domo demás palomas a pesar de se un poco, acudieron como a sus lares.

¡VIVA Y ARIIBA ESPAÑA  
EL CAUDILLO!

### Nueva iglesia en el Puerto de

El día 28 del corriente se ha car con toda solemnidad la piedra de la nueva iglesia que se ha de levantar en la barriada marítima.

Esta iglesia se ha de emplazar solar existente en el "Arenal", to, detrás de la finca de "Ca's cayo solar mide 26 por 33 metros magníficamente donado por la señora doña Antonia Castelló, Montis, para construir en el mismo Iglesia.

Se dice que para este solem de la colocación de la primera se trasladará a la ciudad de Excmo. y Rdnmo. Dr. don José Sbert, Arzobispo Obispo de sis.

## PROTECTORA

Hoy Sábado de Gloria  
TARDE Y NOCHE

## Un hombre de corazon

deliciosa opereta con música  
ROBERT STOLZ

Interpretación de:  
GUSTAV FROELICH

Paul Kemp - María Solv

Realizador:  
GEZA VON BOLVARI

U. F. A.

presenta

## Dejame querer

con:

TRUDEN MARLEN

WILLY FRITZ

PAUL HORBI

Un film espectacular de teórica presentación!

Pronto GRAN SUCCES

## La Kermesse heroica

### Dr. José Ferrero Vela

Ex-Cirujano del Hospital Español París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología de la Cirugía y Medicina de UROLOGIA Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (C/ Correos). Consulta de 11 a 1.  
Domicilio: HOTEL VICTORIA

### M. Moyá

Profesora en partos. Calle Saguer, 9, 1.º Hospedaje para partos (Precios económicos).

### FIAT 8 H.P.

Vendo en perfecto estado toda prueba, verlo en AVILA INFORMACION de 9 a 1.  
Calle Manuel Guasp, esquina Honderos.

### VENDO

piano en buen estado, marca S. man.  
Informes en esta Administración

# La Semana Santa en Palma

Se celebraron ayer en las iglesias parroquiales y templos de esta ciudad las funciones propias del día.

En la Catedral Basílica a las seis de la mañana se pronunció por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y orador cuaresmal en el presente año, el sermón del Pasio, y con su elocuente palabra logró conmover al auditorio que era numeroso.

A las nueve empezaron los cantos del coro y seguidamente se celebraron los oficios propios del día, oficiando de Pontifical el Excmo. y Reverendísimo Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis Doctor Miralles asistido en calidad de Asistente de Honor por el M. I. Sr. don Juan Rotger, Deán y de Diácono y Subdiácono de Honor por los M. I. Sres. don Francisco M.<sup>a</sup> Ortega de la Lorena, Arcediano y don Enrique Ibáñez, Chantre.

Actuaron de Diácono de Misa, los M. I. Sres. don Juan Quetglas y don Juan Sirvent.

Se cantó el Pasio, actuando de Jesús don Bartolomé Real, de Cronista don Bartolomé Jaume, ambos Beneficiados del Concordato y de Sinagoga el Rdo. don Pedro Rubert.

Durante los oficios la Schola Cantorum del Seminario Conciliar, bajo la batuta del Maestro Rdo. Sr. Nigorra, interpretó las composiciones: Tractus, de Baldini, y el Pasio sea Joan, de Victoria.

El número de fieles que concurrió a la ceremonia fué numeroso.

## EN LA IGLESIA DEL SANTO HOSPITAL

Ayer tarde se celebró en la iglesia del Santo Hospital el traslado de la imagen de la Preciosísima Sangre a su camaril.

Para el traslado se organizó una reducida procesión que recorrió el patio de la iglesia, procesión que presidió el Rector de la iglesia del Hospital Sr. Binimelis.

La iglesia estaba llena de fieles.

## EN LA CATEDRAL. — LA PROCESIÓN DEL SANTO ENTIERRO

Con la grave solemnidad de años anteriores, se celebró ayer tarde en la Santa Iglesia Catedral Basílica la procesión del Santo Entierro.

Enorme cantidad de fieles ocupaba las amplias naves de la Seo.

A las siete y cuarto comenzó el desfile de la procesión. A los estandartes de la Pasión y Cruz Catedralicia, seguía un grupo de seminaristas y el Clero del Concordato.

Daban guardia de honor a la venerada imagen de la Dolorosa don Fernando Truyols Coll, don Mateo Zaforteza Socias, don Carlos Zaforteza Oleza y don Jorge Dezcallar Blanes.

Socorro tuvo lugar ayer la Procesión del Santo Entierro y Soledad.

Predicó elocuente sermón el P. Vicente Menéndez.

Entre los asistentes al piadoso acto estaban el coronel de Infantería don Francisco Rovira, los tenientes coroneles don Felipe Nadal y don Antonio Montis, los Condes de España y de Alba Real del Tajo, el Presidente de la Junta Reguladora de Importación y Exportación don José Casasnovas, los tenientes Coroneles Sres. Truyols y Homar, el comandante don José Mariscal, el Delegado de Enseñanza don José Ramis de Ayreflor, don Joaquín Gual de Torrella, don Gabriel Dezcallar Montis, el Director de la Escuela de Artes y Oficios don Pedro Barceló y el Subdelegado Provincial del Sindicato de Artes Liberales don Jorge Andreu Alcover.

Asistieron también nutridos grupos de alumnos y antiguos alumnos del Colegio, llevando cuatro de éstos últimos la imagen de San Juan. La Dolorosa iba sostenida por Terciarios de la Orden de San Agustín y la del Santo Cristo yacente por cuatro Rdos. sacerdotes.

Ofició el Rdo. P. Superior Bartolomé Vidal, asistido por los Padres Vicente Menéndez y Regino Sánchez.

Seguía el Ayuntamiento bajo mazas con asistencia de los concejales comandante Sr. Cirerol y Sres. Moscardó, Roca, Sastre, Alabern, Rotger, Bonet de los Herreros y Salleras; el Inspector de la Guardia Urbana señor Trespallé y los Secretarios de la primera Autoridad Municipal Sres. Tous y Maroto y Llauger, con el Maestro de Ceremonias Sr. Mulet.

Presidieron la función religiosa el Excmo. Sr. Comandante General, — al que acompañaban sus ayudantes Sres. Aranguren y López Pardo, — el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Miguel Fons Massieu y el Ilmo. Sr. Alcalde don Mateo Zaforteza.

Durante la ceremonia fueron cantados por la capilla que dirige el maestro Castellá los motetes Rogavit Pilatus y Santa Mater de Bartolomé Torres: Stabat Mater de don Pablo Coll y Miserere del Maestro Bonnin.

Marzo de 1938 y con posterioridad al 11 de Octubre de 1937 han sufrido alguna extracción. Serán bonificadas en 2 meses, debiendo prestar cuatro meses.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Valladolid, 25 de marzo de 1938, II T. — El Jefe del Departamento.

## SABADO DE GLORIA TROCADERO Reapertura

HOY A LAS 7

### De Ibiza

Ante tan numerosa concurrencia que casi llenaba la sala de espectáculo celebró el viernes en el "Serra" la función a beneficio de Formentera organizada por Falange Femenina y D. de Prensa y Propaganda.

Las señoritas y caballeros encargados de representar la hermosa comedia "Morena Clara" dieron, en esta nueva reprise, nuevas pruebas de amor al arte de Talia para el cual poseen altas aptitudes.

El señor Iglesias con sus captos argumentos demostró dominar este género en el cual se acompaña a sí mismo buen tocador de guitarra.

Los Sres. Clará (hijo), Soriano y Mari en el concierto musical con que nos deleitaron pusieron de manifiesto poseer suficientes dotes para dedicarse al divino arte y ser perfectos reconocedores de los resortes del violín y del piano. ¡Y qué piano sublime, señor Clará!

Las bellas señoritas del conjunto, graciosas, elegantes y atrayentes en su "Vals Romántico".

Todas y todos muy acertados y muy aplaudidos por la concurrencia y muy agradecidos por las familias necesitadas de Formentera y por los que pudieron gozar de tan espléndida velada.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

CONCURSO PARA LA VENTA A PLAZOS O ARRIENDO DE 40 CASAS PARA OBREROS, CONSTRUIDAS EN TERRENOS DE CAÍN DOMENGE, CARRERA DE ESPORLAS, TERMINO DE ESTA CIUDAD

Los precios de las casas objeto de este concurso son los siguientes:

### A LOS EFECTOS DE COMPRA:

- Seis de 13.500 ptas. de capital
- Diez de 12.000 ptas. de capital
- Nueve de 10.500 ptas. de capital
- Ocho de 9.000 ptas. de capital; y
- Siete de 7.500 ptas. de capital

### A LOS EFECTOS DE ALQUILER

- Seis de 45 ptas. mensuales de renta
- Diez de 40 ptas. idem id.
- Nueve de 35 ptas. idem id.
- Ocho de 30 ptas. idem id.
- Siete de 25 ptas. idem id.

En este concurso serán preferidos entre los solicitantes que la Asociación libremente considere admisibles, los que soliciten la adquisición de la propiedad a plazos, y en su defecto, los que deseen solo el arrendamiento, y dentro de cada uno de dichos grupos, los que hubiesen sufrido en sus últimos domicilios los efectos de bombardeos aéreos; los que vivan en casas declaradas inhabitables; y en igualdad de dichas condiciones, los obreros que sean imponentes por orden de antigüedad.

Los modelos de contrato para la venta y las condiciones para el arriendo podrá examinarse en la Secretaría de la Caja de Ahorros de 9 a 1 de la mañana los días laborables.

Palma de Mallorca, a 13 de Abril de 1938 - II T. — El Director-Gerente, R. Ferragut.

## Opel

6 cilindros, se vende. Razón Tagamant. 8, de 10 a 12 mañanas.



Nuestras mujeres lucieron esos días de Semana Santa la españolaisima mantilla y la airosa peineta

Fot. Vila

Asistieron a la ceremonia ocupando sitios de honor el Excmo. Sr. Alrante, jefe de las fuerzas navales y del bloqueo y el Ayuntamiento de Palma en corporación y bajo mazas presidido por el Alcalde don Mateo Zaforteza e integrado por los Gestores señores Cirerol, Moscardó, Rotger, Messana, Bonet de los Herreros, Salleras, Roca, Sastre y Alabern, el secretario señor Rosselló y Cazador.

Actuó de Maestro de Ceremonias el señor Mulet.

Ocuparon sitios de preferencia el Secretario particular del señor Alcalde don José María Tous y Maroto, el Inspector de la Guardia Urbana señor Trespallé y el Jefe de Seguridad señor Ferrer.

Terminados los oficios se adoró el Lignum Crucis por el Clero, autoridades y el Ayuntamiento, haciendo los señores Gestores la ofrenda reglamentaria.

Seguidamente se organizó la procesión que se dirigió a la Capilla de la Santísima Trinidad, siendo sacada del Monumento la Sagrada Forma y llevada al Altar Mayor, terminando los oficios.

La concurrencia de fieles fue numerosa.

\*\*\*

A las cuatro de la tarde se celebró en la Catedral Basílica, el acto de la Soledad de María, pronunciando un elocuente sermón el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Seguidamente se celebró el acto del descendimiento de Jesús de la Cruz actuando de San Juan el Rdo. don Juan Alcover, de José de Arimatea el Rdo. Sr. Lladó y de Nicodemus el Reverendo Sr. Bonnin, los tres Beneficiados del Concordato.

Terminado el acto continuaron los actos del coro.

Seguían después el Clero Catedral, alternado con los componentes don José Zaforteza Musoles, don Jorge Truyols Dezcallar, don Francisco Truyols Rodríguez-Roda, don José Francisco Villalonga Cotoner, don Juan Massenet Moragues, don Diego Zaforteza Musoles, don Jorge Dezcallar Montis, don Jaime Villalonga Cotoner, don Fernando Truyols Dezcallar, don Pedro Morell Fortuny, don Francisco Rossiñol de Zagrana y don Pedro Dezcallar Tacón.

Seguían los pajes de S. E. y el Santo Cristo yacente, llevado a hombros por Rdos. sacerdotes. Daban escolta don Jorge Dezcallar Moissy y don José Quint-Zaforteza Amat.

Presidía la comitiva el Excmo. y Rvdmo. Arzobispo-Obispo don José Miralles Sbert, revestido de capa magna y capuchón, asistido por los Muy Ilustres don Juan Rotger, Deán, y don Francisco M.<sup>a</sup> Ortega de la Lorena, Arcediano.

Asistió también el Excmo. Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el Gobernador don Miguel Fons Massieu e integrado por el Alcalde, don Mateo Zaforteza Musoles y los gestores señores Cirerol, Moscardó, Mesana, Rotger, Bonet, Calleras, Alabern, Roca y Sastre. Estaba también el Secretario de la Corporación, señor Rosselló y Cazador.

Durante el solemne acto la Schola Cantorum entonó el Miserere, de J. Bas y el Sepulcro, de Victoria.

Los numerosos fieles presenciaron devotos y recogidos el desfile del severo cortejo y el acto de colocar en la sepultura al Divino Cuerpo del Crucificado.

## EN LA IGLESIA DEL SOCORRO

Con la solemnidad que caracteriza los actos que en la tarde del Viernes Santo se celebran en la Iglesia del

19 DE ABRIL  
Decreto de Unificación.  
Camisa azul-Boina roja.

## Subdelegación provincial del Estado para Prensa y Propaganda

### "LECTURAS PARA EL SOLDADO"

Durante el pasado mes de Marzo, más de mil volúmenes procedentes de donativos de particulares y corporaciones han sido distribuidos a los distintos hospitales y clínicas donde convalecen nuestros bravos combatientes, así como también entre las diversas unidades de la Armada.

Es de esperar que el público siga respondiendo a nuestro llamamiento para continuar tan patriótica obra con nuevas aportaciones de libros que se recibirán en las oficinas de Frenes y Hospitales, Avenida de José Antonio.

Envíadme libros, cuantos libros podáis a la obra "Lecturas para el Soldado".

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## Donación de Sangre y Auxilio Social

Entre los servicios más generosos de ayuda al combatiente que la abnegación femenina ha prestado en esta guerra, figura el de la donación voluntaria de sangre para nuestros heridos.

Esta Delegación Nacional de Auxilio Social dándose cuenta de lo meritorio de este hecho, ha acordado, oído el parecer de la Asesoría Médica y de conformidad con Organismos oficiales encargados de dicha moción que las donantes de sangre sean bonificadas en el tiempo del Servicio Social y en la cuantía siguiente.

a) Mujeres que han sufrido una o varias extracciones de sangre con anterioridad al 11 de Octubre de 1937. Serán bonificadas en 3 meses debiendo prestar otros tres.

b) Mujeres que antes del 1 de

# Fiesta de la Unificación

El día 19 de abril de 1938, el Generalísimo, dispuso en un Decreto la unificación de la Falange y el Requeté.

Camisas azules de la Revolución, enlazaron sus manos en cerco formidable con las tradicionales boinas rojas. Y se formaron las nuevas centurias de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, bajo el signo imperial de las cinco flechas.

"Todos juntos en unión" avanzaron "Cara al Sol" por los campos de España. Y en las ciudades de la retaguardia se organizó el ejército del trabajo al amparo del programa de la España Uña, grande y libre.

Hogaño ya era de triunfo, de paz que se avocaba, el Jefe Nacional de la Falange, dirigirá su palabra a los camaradas de la España Imperial.

La multitud serena, en la posición rígida de firmes escuchará su verbo modelo de hispanidad y brazo en alto fundirá los himnos del "Orlamendi" y "Cara al sol" en orfeón grave.

Luego gritará con voz ronea y fuerte hacia el espacio libre.

Francos, Francos, Francos.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

La figura ingenua del Caudillo, se acrecienta y aparece ante nosotros en este día de abril en contornos titánicos.

El, es el artífice de la Unión de todos los españoles. El, es el escultor que ha

cinzelado en una sola columna granítica a la Revolución y a la Tradición. El, es el que ha conquistado la violencia y la mística de las juventudes de España para la Guerra y para la Paz. Ya estamos todos unidos en haz gigantesco en torno a una Patria y a un Caudillo y estamos hermandados por la sangre, y por el dolor, y por el martirio y por la heroicidad inverosímil, y por la alegría sublime. Somos ya unidad fervorosa, ardiente, vibrante; compacta; indestructible; eterna.

Somos la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, somos lo Tradicional y lo Nuevo, somos el Pasado y el Porvenir; somos los descubridores en naves de Guerra y de Cruzada, de sabor puro perdido de la Hispanidad.

Las boinas rojas y las camisas azules de la Revolución fundidos en una Milicia y en un Partido Nacional Sindicalista nervio y fundamento de la España nueva. Traerán las Banderas Victoriosas para hacerlas ondear, flamear con orgullo e ímpetu por las rutas anchas, soleadas y magestuosas del Imperio; ¡19 de Abril! Fecha que es jalón primero, peldaño decisivo de la Unidad, de la grandeza y de la libertad de la Patria.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

vir", las empresas del Principal y Balear se han puesto de acuerdo, para proyectarla simultáneamente estas fiestas de Pascuas.

### LIRICO

Para hoy sábado se anuncia la inauguración de la temporada de Primavera presentando la Metro Goldwyn Mayer, de riguroso estreno en Palma la magnífica película "El Club de los suicidas", de la cual es protagonista el popular y simpático actor Robert Montgomery.

"El Club de los suicidas" está dialogado totalmente en español.

### BORN

La Ufa nos ofrecía en estos solemnes días de fiestas el estreno hoy sábado de la nueva versión de la mundialmente famosa opereta "El congreso se divierte", la inolvidable producción, cuyo encanto maravilloso y sublimes melodías, no han conseguido ser jamás superadas por ningún otro film.

Según todas las referencias esta nueva versión de "El congreso se divierte", supera aun en grandiosidad espectacular, a la primitiva realización presentada hace unos años.

Como era de esperar es también protagonista de esta nueva versión, Lillian Harwey, su insustituible creadora, esta vez en compañía de Willy Frinchs.

Cabe esperar que nuevamente "El congreso se divierte" atraerá a toda Palma a sus exhibiciones.

### SALON MALLORCA

En estas dos fiestas de Pascua en Palma eran tradicionales las funciones de comedia. Figuraba para nuestras familias como el complemento de la jornada la asistencia a la función teatral.

Hogaño, las circunstancias nos privan de gozar de una prestigiosa compañía peninsular, como era costumbre, pero modestamente la Empresa del Salón Mallorca llena el vacío con la compañía Cortés-Fortez-Catañ, que para las dos fiestas de Pascua han confeccionado dos programas llenos de atractivos. El domingo el programa será totalmente cómico y en dosis máximas la chistosa comedia en tres actos de Muñoz Seca "María Fernández", en la que la compañía obtiene uno de sus más señalados éxitos; y la graciosa comedia en dos actos, que tanto hizo reír a nuestros padres: "Zaragueta", fiesta de Pascua.

El lunes, segunda fiesta de Pascua, el programa estará formado por seis actos: el melodrama en cinco actos "El soldado de San Mateos", una de las obras de su género que más emocionan a los muchedumbres y la pieza cómica "Los corridos".

¡¡REQUETE!!  
El día 19 hace un año que te uniste a la Falange.

### CULTOS

#### PARA MANANA

##### Jubileo de Cuarenta

Empiezan en la Parroquia de Santa Eulalia, dedicadas a Rey. Exposición después de reserva de S. D. M.

En la Santa Iglesia Catedral se celebrará Misa de Pontifical por el M. I. señor don Antonio Canónigo Magistral. Después se dará la Bendición Papal. En las Parroquiales se celebran actos propios de Pascua de ción.

En la Parroquia Iglesia Cruz a las 8 Misa solemne y Comunión general para los frades de Nuestra Señora del Socorro.

En el Socorro, a las 7 y media de Comunión general para los devotos de Nuestra Señora Desamparados. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 7 ejercicio a Santa Rita y Rogación España.

En las Teresas fiesta mensual de Semana Devota de la Virgen de los men. Por la tarde a las 7 explicación del trisagio cantado, ejercicio, sermón el Rdo. P. Serafín C. D.; reserva cantada.

Visita a la Corte de la Virgen de los Desamparados el Socorro.

Pascua de Resurrección—Santo, p.

## TEATRO BALNEARIO

### Sábado de Gloria

#### Temporada de Estreno

La extraordinaria y deliciosa superproducción italiana

## i VIVIR

(en español)

Con el formidable teatro divo de divos

## TITTO SCHIPA

### No contrata

SU ENTIERRO asegurándose PREVISORA MALLORQUINA. CADA 10 AÑOS LE ABONA EL LOR DE SU SERVICIO. Francisco Sancho, 35 2529 - Palma.

### HUERTO

A seis kilómetros de Palma, línea del tranvía. Con molino quería. Se vende. Informarán en Administración.

### Trocadero

De la Empresa hemos recibido la siguiente nota:

"Iniciadas las obras para la construcción de un amplio y seguro refugio, motivo por el cual tuvimos que suspender nuestras actividades hoy Sábado de Gloria a las 7, se abrirán nuevamente al público los elegantes salones de la Vía Roma.

Esperamos la unánime satisfacción de nuestros distinguidos clientes y como por el pasado honrados de nuevo con su asistencia."

### ¡¡ FALANGISTA !!

El 19 hace un año que te uniste al Requeté

### Teatros

#### PRINCIPAL Y BALEAR

Hoy sábado de Gloria tendrá lugar en estos cinemas una verdadera gala cinematográfica.

Se estrenará el primer film italiano dialogado en español "Vivir", que viene precedido de una reclame realmente extraordinaria.

Hablando de su reciente estreno en Sevilla, decía entre otras muchas cosas el prestigioso crítico de "A B C":

"Desde el punto de vista de la técnica y el arte "Vivir" es sin duda la mejor que el cine italiano ha producido, y conociendo el grado de inspirada perfección a que ese arte ha llegado en la nación amiga dicho queda que nos hallamos ante una película cumbre, grata, además a todos los públicos, por la delicadeza sentimental de su asunto.

Es el genial Titto Schipa el personaje "eje"; de suerte que el divino arte tiene ancha participación en la obra, embellecida por melodías inmortales, cuyo encanto realiza la escuela admirable del famoso "divo" italiano.

Nino Bezozzi y Caterina Boratto participan dignamente con Titto Schipa en la interpretación de "Vivir", recibida con tanto entusiasmo por el público del Coliseo España, que sobre seguro, puede vacunarse un lleno por cada proyección.

El Palma el estreno de "Vivir" ha despertado un grandioso interés, existiendo verdadera expectación para oír a Titto Schipa, de tan resonante fama mundial.

Dado el elevado coste que significa poder estrenar esta temporada "Vi-



## No perder un instante

El modo más seguro de evitar que un resfriado o la gripe tengan consecuencias graves para su salud es éste: tomar en seguida



# Instantina

El producto de acción inmediata.

# NOTICIAS RADIADAS

## OFICIAL MAS JOVEN DEL EJERCITO DE FRANCO

Murgos—La "Gaceta del Norte" publica la fotografía del oficial más joven del Ejército español, Manuel Bau Ba de 14 años de edad, voluntario que vivió la gesta heroica de la Caserna Simancas y de Oviedo, donde prestó servicios de tal importancia que el general Aranda le asignó a alférez provisional de Infantería.

Manuel Bau ha sido herido tres veces en el brazo izquierdo las insignias de la Cruz Laureada, colectiva de Fernando.

## PROXIMA EXPOSICION DE ROMA

Roma—La prensa de esta capital publica la noticia de que el Bureau Internacional de Exposiciones ha registrado la Exposición Internacional de Roma de primera categoría y ha aprobado su reglamento.

La fecha de la apertura de la Exposición será definitivamente el 21 de abril de 1942, aniversario de la fundación de la ciudad.

La exposición estará abierta durante tres meses.

El emblema oficial del Certamen será el universo del sextercio de Antonino.

La Exposición será verdaderamente maravillosa, a juzgar por los grandes trabajos que se están realizando en toda actividad.

## GOBIERNO INGLES OTORGA AL DUQUE DE ALBA LA INMUNIDAD PARLANERA

Madrid—El Gobierno británico ha otorgado al Duque de Alba, agente de España nacionalista en la Gran Bretaña, los derechos de inmunidad parlamentaria propios de los representantes diplomáticos con todos los demás derechos y prerrogativas inherentes.

Se observa, con todo, que esto no impide todavía el reconocimiento formal del Duque de Alba como Ministro plenipotenciario de España.

## 80.000 COMUNISTAS EXTRANJEROS LUCHAN CON LOS ROJOS

Por parte de la España soviética, se da a conocer ahora que, por el momento se encuentran unos 80.000 comunistas extranjeros en las brigadas internacionales de la España roja.

Entre ellos se hallan 2.500 individuos que están buscados por la policía de otros países, por haber cometido actos criminales.

## EL JAPON CONSTRUYE TRES NAVES ESPECIALIS PARA LAS PROXIMAS OLIMPIADAS

Tokio—Se ha anunciado por parte de la más importante Compañía de Navegación Japonesa—la Yusen Kaisha—la construcción de tres barcos "Olimpicos" desplazando cada uno 116.500 toneladas, que serán empleados en el transporte de los participantes en los Juegos Olímpicos de 1940.

El primero de estos barcos, cuya construcción se inaugurará el próximo Mayo será construido con criterios ultramodernos. Después de las Olimpiadas los tres barcos serán aplicados al servicio regular entre el Japón y Europa.

## EL PATRIMONIO DEJADO POR MARCONI EN INGLATERRA

Londres—Las indagaciones verificadas con fines fiscales sobre el patrimonio dejado en Inglaterra por Guillermo Marconi han establecido que el volumen de la herencia consistía en 48 mil 529 libras esterlinas. El Fisco británico cobrará por tasas y derechos varios 5.228 libras esterlinas. Por voluntad del difunto este patrimonio irá a la hija de Marconi, Electra, a excepción del usufructo en favor de la viuda y de la

## Maniobras italianas en honor de Hitler

Nápoles. — En honor del Führer la Aeronáutica italiana realizará una maniobra aérea con una masa de 400 aeroplanos.

Las acciones bélicas comenzarán con un ataque a vuelo rasante sobre tropas con lanzamiento de bombas de pequeño calibre y con ejercicio de ametrallamiento realizado por un "stormo" entero de aparatos de asalto. Sobre el mismo blanco actuará inmediatamente después un "stormo" de bombardeo.

A esta primera fase sucederá otra, aun más compleja e interesante; esta vez el objetivo estará constituido por naves sobre las cuales alternarán tres "stormo" de bombardeo.

Al mismo tiempo un grupo de cazas atacará el primer "stormo" probando de impedirles la acción, mientras el tercer "stormo" será objeto de un ataque por un grupo de aparatos de asalto, que ejecutará contra el lanzamiento de bombas contraaéreas. Se terminará la primera parte del programa con el ataque

contra una zona industrial marítima ejecutado en dos oleadas por dos "stormo" de bombardeo y el bombardeo de una nave.

Todas estas acciones bélicas se sucederán en pocos minutos, dando así al espectador la impresión de la potencia del empleo en masa.

La segunda parte del programa comprenderá los más atrevidos ejercicios acrobáticos colectivos en los cuales los aviadores italianos son maestros y vuelos demostrativos de los últimos tipos de aparatos.

La grandiosa manifestación terminará con un desfile de masas de aparatos escalonados.

La acción de la gran unidad aérea se efectuará sobre una vasta zona terrestre marítima con toda la potencia de sus armas de fuego, empleando bombas verdaderas de todos los calibres y de todos los tipos, con el fin de dar la impresión real de lo que pueden ser los arrolladores efectos del empleo en masa de la aviación.

(0000)

legítima para los hijos del primer matrimonio, los cuales sin embargo, ya habían recibido del padre donaciones que subían a unas 10.000 libras esterlinas.

Otra donación de 32.000 libras esterlinas había sido hecha por Marconi a favor de la primera mujer, respecto a la cual, como ya es sabido, había obtenido la anulación del matrimonio.

## AVIONES SOVIETICOS

El periódico londinense "Daily Mail" publica una noticia que dice:

¿Quiere V. ganar UN MILLON DE PESETAS?

Juegue al ULTIMO sorteo de SEVILLA

Precio del Billete 250 pesetas

Decimos 25 pesetas

## Principal y Balear

HOY DESDE LAS 3 Y MEDIA

Extraordinaria Gala Cinematográfica

Solemnísimo estreno en Mallorca

# VIVIR!

Por el mundialmente famoso «divo» italiano

## TITTO SCHIPA

DIALOGADA EN ESPANOL

El más apoteósico éxito registrado en el cine

## LA VILLA DE SAN MATEO LA HE-MOS ENCONTRADO INTACTA

San Mateo. — Los nacionalistas se encuentran ya a ocho kilómetros lejos de este pueblo, en dirección al mar.

Esta villa ha quedado intacta, pues los rojos no tuvieron tiempo de cometer en ella los actos vandálicos que han realizado en otras partes.

Cerca de la mitad de los habitantes ha quedado en el pueblo, pues la rapidez del avance nacional no permitió a los marxistas proceder a su total evacuación, y los dirigentes y sus allegados huyeron llevándose todo lo que podían en provisiones, muebles y enseres fácilmente transportables en camiones. Dejaron cuatro cañones antitanques abandonados en la plaza principal y varias de 25 centímetros en sus inmediaciones.

## Frontón Balcar

HOY a las 5 tarde

BARRENECHEA - REGO

contra  
ATANO - ECHAVE

SATUR - SOLOZABAL

contra  
ZULAICA - ISASI

y quinielas.

Domingo partidos y quinielas.

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## LOS SOCIALISTAS FRANCESES SE DIVIDEN

Paris. — La comisión administrativa permanente del Partido socialista ha dado orden para que se disuelva la Federación del Partido del Sena. Los amigos de Marceau como protesta ocuparon los locales. La Comisión les ha echado en cara la actitud contraria a la disciplina del Partido que han tenido durante la huelga de los metalúrgicos, acción que iba contra la que realizaba Blum con las Juventudes socialistas y por fin les ha censurado también sus relaciones con los elementos trosquistas. Marceau organizó estos días pasados una gran manifestación contra el Senado a pesar de haberla prohibido el expresidente Blum cuando estaba tratando en la Cámara los asuntos relacionados con los proyectos financieros. Esta solución radical va a tener repercusiones ya que se tiene la intención de presentarla ante el Congreso del Partido Socialista que se tiene que celebrar en Pascua de Pentecostés.

## FRANCIA SE PREPARA PARA EMPEZAR SUS NEGOCIACIONES CON ITALIA

Paris. — Corren con insistencia los rumores de que el gobierno francés siguiendo los pasos de Inglaterra se prepara para empezar las negociaciones con el gobierno italiano.

Se sabe que para decidirse a ello el gobierno cuenta con que tiene que acceder al reconocimiento del Imperio de Italia sobre Abisinia. Sin embargo parece que hay dificultades sobre el método que tiene que seguirse en dichas conversaciones ya que se pretende que se encargue de ellas a una personalidad con representación parlamentaria.

## EL TRATADO ANGLO-ITALIANO, ALTAMENTE BENEFICIOSO PARA EUROPA

Paris. — Para responder a las impaciencias que presenta la prensa francesa con relación al Tratado que se tiene que firmar entre Italia e Inglaterra, se ha declarado ya varias veces que este no será puesto en práctica hasta que los voluntarios sean retirados de España. Sin embargo la firma del tratado se realizaría en fecha anterior a dicha medida. El tratado será altamente beneficioso para Europa ya que producirá el aminoramiento de la tensión que existe en el Mediterráneo. Francia debe empezar sus conversaciones parecidas ya que siendo ésta una nación mediterránea, un acuerdo de esta naturaleza no puede ser hecho a espaldas de dicha nación.

## CUANDO LOS ROJOS SE REFUGIEN EN FRANCIA SERAN DESARMADOS

Perpignan. — Las autoridades civiles y militares de la frontera francesa han inspeccionado las fuerzas que tienen a su cargo la vigilancia de la frontera franco catalana y tomaron las últimas disposiciones para con los rojos que se refugien en Francia por dicha parte cuando los nacionalistas les empujen hacia arriba y no tengan más remedio que huir. La primera medida que se tomará será la de desarmar a todos ellos. Se les dirigirá luego hacia los lugares designados para sufrir la inspección y vacunación necesarias. Se han dispuesto varias unidades motorizadas para emplearlas en caso preciso.

## HA SIDO DISUELTO EL PARTIDO LIBERAL CONSTITUCIONALISTA DE TUNEZ

Túnez. — La Residencia general comunica que en Consejo de ministros se ha tomado la decisión de disolver el Partido Liberal Constitucionalista de Túnez llamado Neodestour. Cuando se iba a cerrar el círculo de dicho partido se produjeron varias manifestaciones tumultuosas que dieron motivo a que intervinieran la fuerza pública. Se han tomado ya todas las medidas para poner en práctica dicho decreto ministerial. Se han detenido a cincuenta agitadores y se les

ha en carcelado como primera medida.

## SE CONFIRMA QUE ESTA HERIDO EL GENERAL CHINO CHIANG KAI CHEK

Tokio. — Según las noticias provenientes de fuente japonesa, se ha confirmado que el general Chiang Kai Chek ha sido herido durante los últimos bombardeos efectuados sobre la provincia de Shansi.

## EN LONDRES CONSIDERAN LA TOMA DE VINARÓZ COMO UNA DE LAS VICTORIAS MAS IMPORTANTES

Londres. — Según un despacho proveniente de Zaragoza, las tropas nacionalistas han logrado el viernes después de mediodía, apoderarse de Vinaroz situada en la costa mediterránea al sur de Tortosa. Esto es considerado como una victoria de las más importantes ya que significa que Barcelona ha sido definitivamente separada del resto de la España roja.

## LA TRAVESIA DEL PACIFICO EN UNA EMBARCACION DE ONCE METROS

Shanghai. — El súbdito americano llamado Peterson ha salido de dicha ciudad a bordo de una embarcación de once metros para intentar la travesía del Pacífico. En dicha larga empresa el Dr. Peterson va acompañado de su esposa. Haciendo honor a su ascendencia, ha bautizado su embarcación con el nombre de "Hummel" en recuerdo de Hamburgo. Al salir de Shanghai para Yokohama se izó la bandera alemana en el palo mesana. Cree que le serán precisos seis meses para llegar a los Angeles.

## FRANCIA Y LA POLICIA INTERNACIONAL

Paris. — Durante el viernes se siguieron estudiando varias cuestiones referentes a la política internacional. El presidente Daladier tuvo conversaciones con el ministro de relaciones extranjeras Bonnet y con el presidente del Comité de relaciones exteriores de la Cámara de los diputados Jean Mistler.

Más tarde el presidente recibió al nuevo ministro rojo en Paris Marcelino Pascua y Martínez.

El ministro de la marina de guerra Campinchi recibió la visita del primer lord del Almirantazgo británico Duff Cooper que está pasando las vacaciones de Pascua en Paris.

A primeras horas de la mañana el embajador francés en Londres Corbin, llegó a Paris para conferenciar con el presidente Daladier sobre los preparativos que se han de hacer para la visita de éste y de Bonnet a Londres.

Incidentalmente, la prensa francesa continúa manteniendo la misma reserva que antes en el asunto de di-

## CRONICA

por el Tebib Arrumi

A la hora misma en que la cristiandad española conmemoraba la muerte de Jesús, del divino Mártir Redentor de los hombres; a la hora misma en que nuestros corazones meditaban el misterio sublime de su muerte para salvar a la Humanidad, quiso el Crucificado conceder a España la gloria de un gran triunfo en el camino de su salvación y de su redención; permitió que las fuerzas del Generalísimo llegasen a las orillas del Mediterráneo. El Mártir del Gólgota concedió esta victoria a los ejércitos de España en premio al esfuerzo de tantas horas, de tantas noches, de tantos días de lucha tenaz, de tantos actos de abnegado heroísmo. Y la concedió a unos soldados que llegaban cubiertos de polvo pero también de laureles, que llevaban una bandera, una insignia de la Patria, de cuyo paño rojo y amarillo pendían crespones de luto en señal de dolor por la muerte del Señor. La bandera se inclinó sobre el mar, rezaron los soldados en acción de gracias, hincada en el suelo la rodilla, ante la Cruz que elevaba el sacerdote, como en aquellos momentos en que Colón, en nombre de España y de Cristo tomo posesión de un mundo...

En el momento en que la Iglesia cantaba el "Consumatum est!" del drama de la Redención, quedaba consumada la victoria decisiva de España, y sus soldados — soldados de España y de Cristo — pagaban con una oración la consumación del prodigio divino.

Dios y España. Dios con España. Dios con Franco y con sus soldados. A las tres y cuarenta y cinco llegaban al mar, con Dios y con España,

cha visita. No se sabe con seguridad si dicho encuentro entre los estadistas franceses e ingleses se llevará a cabo antes de la sesión próxima del Consejo de la Liga de las Naciones. De todos modos hay pruebas evidentes de que este encuentro sería muy bien recibido en los dos gobiernos.

En lo que se refiere a la política francesa, falta mucho que desear en cuanto a la unanimidad de pareceres en dar el apoyo al gobierno Daladier. Se tienen pruebas evidentes de que en el seno de los partidos que apoyan a éste hay una lucha enconada entre las dos tendencias.

### ¡¡ ESPAÑOL !!

No olvides esta fecha: 19 de abril de 1937

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y su jefe FRANCO

los soldados de Franco, y animados de íntimo fervor, tras un leve lapso de reposo emprendieron otra vez su providencial camino para establecer contacto con sus compañeros, los de la primera división navarra, los invictos de García Valiño, que habían ocupado Benicarló, bañando sus pies, manos y cabeza en aguas mediterráneas de la provincia de Tarragona y de la de Castellón.

Ya estamos en el mar por Castellón y en el mar por Tarragona. "Consumatum est!". La victoria decisiva está lograda. ¿Qué cabe esperar ya del lado enemigo? En dos ha quedado hoy partida la España roja con el tajo formidable dado en ella por las brigadas navarras y gallegas, ante cuyo arrojo huyó acobardada la bestia del mal, incapaz de contener la avalancha de los hijos de España, guiados de la mano genial de su Caudillo, Porque ha sido él, el Caudillo, ha sido Franco el artífice que planeó esta gigantesca maniobra, esta colosal batalla que en un mes y seis días justos nos ha llevado del corazón de Aragón, aun dominado entonces por los rojos en sus dos terceras partes, a las orillas del mar. Bien lo saben nuestros soldados, los que han pasado Vinaroz, Benicarló, Alcanar, y de sus labios se expande repetidamente el grito síntesis de esta Cruzada: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Es el momento en que Cristo está en la Cruz. Retengamos nuestro gozo. Hagamos un esfuerzo por contener nuestra alegría. Está cubierto de paños negros el laurel de la victoria. Españoles: ¡Silencio!

Pero mañana, cuando repiquen a gloria las campanas de la fé, cuando invada los aires el himno triunfal del "Resurrexit", lanzaos a la calle a exteriorizar el inmenso gozo que inundará a España, que se desborde a raudales vuestra alegría, y que vaya hacia el mar, ese mar que va es otra vez el mar genuino de España, reconquistado un viernes santo inolvidable para la gloria de Franco, la gloria de su Ejército y la gloria inmarcesible de la Patria.

EL TEBIB ARRUMI

## Rialto y Moderno

Hoy Sábado de Gloria

A LAS 3'30

## Guerra sin cuartel

por ROCHELLE HUDSON, CESAR ROMERO, BRUCE CABOT

Shirley Temple

en

## Nuestra hijita

Un doble programa en español!!

## AVISO

El Procurador

Jaime Viñals Pizá

participa haber trasladado su despacho, a la Calle de Aragón, núm. 61. 1.º Teléfono núm. 1834. Despacho de 8 a 10.

## N I Ñ O S

Que os lleven vuestros padres, estas dos fiestas de Pascua, al SALÓN MALLORCA

El domingo reireis a mandíbula batiente. Si cómica es la comedia en tres actos MARIA FERNANDEZ, la supera aún ZARAGUETA. Cinco actos hilarantes.

El lunes, con EL SOLDADO DE SAN MARCIAL, tendreis ocasión de enterneceros, libertándoos luego, el triunfo de los buenos, cinco actos de continua emoción y cerrará la velada una pieza cómica LOS CORRIDOS. Programa monstruo: ¡seis actos!

A LAS CINCO DE LA TARDE

## DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génitourinario (Vías urinarias - Ginecología)

Puigdorfilá, 14

Visita de 12 a 1